SADA ULOH NA CVICENIE 3

Poznamka:

Ak zadanie pozaduje skonstruovat rozgirenu kontextova gramatiku, mozete skonstruovat ,,takmer
rozgirent kontextovi gramatiku® ako sme si ukazovali na cviceniach. Teda frazova gramatiku, pre
ktori existuje pevna konStanta k také, Ze v kazdom odvodeni sa pouziju ,skracujace* pravidla
najviac k krat. Tato vlastnost skonStruovanej gramatiky treba samozrejme dokazat.

Definicie:

Shuffle: Nech L, Ly st Tubovolné jazyky. Operaciu W na jazykoch definujeme nasledovne:

LywiLy = {uivy .. unvp [0 > 15wy, .oty € 575 01,.00,00 € XT3 Ur .. Up € Lyj v, € Lo}

Operéaciu LW nazyvame ,,shuffle”.

1. Nech ¥ je abeceda, nech ¥; C ¥, ¥ C ¥, R C ¥ x X jerelacia na ¥ a L C ¥* je jazyk
definovany nasledovne. Slovo w € L prave vtedy ked plati w = ¢ alebo w = ay...a, a sa
splnené nasledovné podmienky:

(1) a1 € X1
(11) an € Yo
(iil) a;Ra;+1 pre 0 <i<n

Potom L € #. Poriadne dokazte!

2. Zostrojte rozsirena kontextovt gramatiku pre jazyk L = {a”b”2 | » € N}. Spravnost vasej
konstrukcie poriadne zdovodnite.

3. Zostrojte LBA, ktory akceptuje jazyk L = {a™b*" | n € N}. Spravnost vasej konstrukcie
poriadne zdovodnite.

4. Formalne definujte (klasické 4 definicie) viacpaskové! LBA a porovnajte ich silu s jednopéas-
kovymi LBA. VaSa definicia by mala zabezpecit, 7e vstup bude na zaciatku na prvej péaske
a ze vami definované viacpaskové LBA bude moct pouzit na kazdej zo svojich pasok najviac
tol'ko policok, kolko je dizka vstupu.

5. Formalne dokazte, ze kontextové gramatiky, ktorych pravidla navy3e spliiaji podmienku,
ze ich pravidla maja na lavej strane iba neterminély st norméalnym tvarom kontextovych
gramatik. Formalne ma mnozina pravidel P spliat nasledovné: (1) (Yu — v € P) |u| < ||
(2) P Ckon Nt x (NUT)+

6. Pre dany LBA A; zostrojte LBA Ao, ktory na vstupe w € {a}* generuje vSetky konfiguracie
Aj na dizke vstupu |w| v lexikografickom poradi. Po vygenerovani konfiguracie ma vas LBA
prejst do nejakého $pecidlneho stavu. Z neho potom pokracuje generovanim d’aliej konfiguréa-
cie . V momente, ked va§ LBA vygeneruje poslednt konfiguréaciu, prejde do iného §pecialneho
stavu a zastane. Uz vygenerované konfigurédcie si netreba nikde pamétat. Hint: myslite na
to, ze do reprezentacie konfiguracie potrebujete zakomponvat aj informéciu o pozicii hlavy
a stave A;. To sa da napriklad pomocou viacstopej pasky.

7. Dokazte, ze trieda Zgcg je uzavretd na operaciu shuffle.

8. Definujme operaciu || na jazykoch nasledovne:

L1 || L2 = {’wﬂUQ | w1 € Ll; Wy € LQ; |w1\ = "LU2|}

Rozhodnite a dokéazte, ¢ je trieda Zrcg uzavreta na operaciu ||.

Kazdy viacpaskovy LBA ma fixny podet pasok.



